

# 青岛日报

2022年8月12日 星期五  
农历壬寅年七月十五

国内统一刊号:CN37-0029 总第26412号 客户端:青岛观 客户端:观海新闻

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日八版

## 青岛入选国家知识产权强市建设示范城市

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报8月11日讯 今天,国家知识产权局网站发布《国家知识产权强市建设试点示范城市的通知》,青岛入选国家知识产权强市建设示范城市。

通知明确共有38个城市(城区)为国家知识产权强市建设示范城市,72个城市(城区)为国家知识产权强市建设试点城市。通知要求有关城市要在省(自治区、直辖市)知识产权局指导下优化完善

试点示范工作方案,明确任务分工。要将试点示范工作纳入市委、市政府重要议事日程,加强组织领导和条件保障,加快落实各项工作举措,不断提升知识产权治理能力和治理效能,确保试点示范工作取得实效,切实发挥示范引领作用,为知识产权强国建设提供有力支撑。

今年以来,青岛以争创国家知识产权强市建设示范城市为目标,以知识产权服务经济高质量发展为指引,完善以质量和价值为导向的知识产权考核评价

体系,引导创新主体从注重数量向提升质量转变,推动知识产权提质增效。上半年,我市发明专利授权和商标品牌培育量质齐升,新增发明专利授权6754件,同比增长28.4%;PCT国际专利申请1276件,同比增长65.9%;有效发明专利达到5.28万件,万人有效52.51件;商标注册4.2万件,有效注册商标43.01万件,均居全省首位。第二十三届中国专利奖中青岛共有19个项目获奖,其中金奖1项、银奖3项,

(下转第六版)

## 走在前 开新局 走进区市看园区

系列报道⑪



依托综合保税区和通航机场平台优势,发挥空客直升机龙头带动作用加大项目招引,14个通用航空类项目落地、17个项目在谈

## 青岛蓝谷高新区:通航产业集聚成势

□青岛日报/观海新闻记者 王涛

在装配车间,进口零部件像搭积木一样完成组装;在飞行线车间,技术人员正在调试设备,为直升机试飞做最后准备……这里是空客H135直升机在欧洲以外的第一条总装线。空客H135直升机总装线项目于2019年在蓝谷高新区投产,由世界500强企业空客集团投资一亿欧元建设,设计年产能36架,主要建设空客H135直升机总装线以及交付中心、维修服务中心、飞行员培训中心等。

试飞是通用飞机交付前的必经步骤,因此,很多制造商都要投巨资自己建机场。此时,位于蓝谷高新区的即墨通用机场正如火如荼地建设中,该机场已获批A1类机场,建设长800米、宽30米跑道一条,远期跑道长度将延长到1800米,并配套建设停机坪、机库、加油坪、塔台、导航台、消防站、给水站及综合办公楼等设施。目前工程已完成总投资的88%,同步推进机场运营取证,计划年底前完工。未来,这里将成为园区企业的公共平台,用于通用飞机总装试飞、通用航空运

营、航空培训、维修改装等。

作为山东省第一家以通用航空产业为主要特色的综合保税区,即墨综合保税区已于去年4月正式通关运作。蓝谷高新区管委会大楼南侧,智慧物流仓储产业园拔地而起,这是为完善综保区功能而建设的新项目,计划年底建成投入使用。项目完工后,将发挥位于综合保税区的政策优势,着力引进通航保税维修、通航航材贸易、通航保税租赁等新兴通航产业业态。

依托“一区一场”(综合保税区和通用机场)两大平台优势,在空客直升机项目的龙头带动下,蓝谷高新区通航产业正加速集聚:通航制造方面,引进了欧森无人机、博瑞科飞机零部件3D制造项目;维修改装方面,引进了佳诚和航空装备维修、运航通达构型改装项目;航材贸易方面,引进了星浩保税航材贸易、昊羿航空项目;航空文旅方面,引进了亚捷航空跳伞项目;航空研学方面,引进了猎鹰航空研学项目;作业飞行方面,引进了青岛特警航空队基地。(下转第六版)



### 园区简介

青岛蓝谷高新区位于即墨北部,规划面积24.9平方公里,是青岛市通航产业综合示范区核心区。园区依托空客H135直升机青岛总装线项目的龙头带动,大力发展通航制造、通航运营、航空体育运动及相关衍生产业,打造集研发设计、总装交付、配件制造、维修运营、通航培训、航空文化、航空运动于一体的通航产业示范区。

### 记者感言

#### 用好“双核”加速腾飞

发展通航产业,离不开平台建设。

通用机场是通航产业发展的必要载体,综合保税区是对外开放的窗口。蓝谷高新区最大的优势就是拥有全国唯一的“通用机场+综合保税区”平台。按照蓝谷高新区提出的“区场一体、互联互通、双核驱动”发展模式,园区将真正实现“一区一场”互联互通,两大平台优势互补,助推通航产业加速崛起,未来可期。

看到未来才能走向未来。通航产业迎来全产业链快速扩张的蓝海,如何用好“双核驱动”进一步盘活园区,加快形成全产业链发展态势,打造全省乃至全国示范区,才是蓝谷高新区通航产业发展的题中之义。

深度匹配青岛城市发展战略,加快迈向“世界一流、国内领先”东北亚国际枢纽机场

## 胶东机场投运一年航班突破10.7万架次

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

本报8月11日讯 8月12日,山东省内首座4F级国际机场——青岛胶东国际机场迎来转场运营一周年。数据显示,一年来,胶东机场累计保障航班10.7万余架次,日均295架次,最高高峰在2021年9月30日,达到508架次。立足青岛,辐射胶东半岛,胶东机场正加快迈向“世界一流、国内领先”的东北亚国际枢纽机场。

疫情防控、安全生产、运行管控、服务品质等都是维系机场发展的基本盘。一年来,克服国内以及本土多轮疫情冲击影响,胶东机场严格落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”要求,按照“固牢基本盘、主业大拓展”总体思路,克服重重困难,在逆境中促发展,软硬件设施运行平稳,服务保障体系衔接顺畅,航空运输主业稳步提升,实现了从高标准建设到高水平运营的跨越。目前,胶东机场共有国内客运航线138条,国际(地区)客运航线5条,分别为首尔、釜山、东京、香港、澳门;开通杭州、南京、广州、深圳等国内货运航线4条,国际货运航线9条,通达东京、列日、莫斯科、芝加哥、洛杉矶、首尔、多伦多、伦敦、伯恩茅斯等地。



青岛胶东国际机场航拍全景。

今年3月,青岛空港综合保税区获批设立。

这是山东省第14个获批的综合保税区,也是山东省首个临空型综合保税区。综合保税区是海关特殊监管区域的最高形态,是开放层次最高、优惠政策最多、功能最齐全、手续最简化的海关特殊监管区域,已成为我国对外开放的重要载体和平台,为推动外贸高质量发展提供了重要驱动力。青岛空港综合保税区选址于青岛胶东国际机场西北侧,与机场货运区相衔接,可实现与机场无缝对接和功能互补。青岛空港综合保税区重点招引航空指向性产业,以航空货运、保税物流为基础,重点布局发展航空研发及维修、航空器材保税贸易、保税制造、特色冷链、跨境电商、国际金融结算等关联产业。青岛空港综合保税区建成后,将成为集口岸通关、保税服务于一体的综合性空港型海关特殊监管区域,对青岛深度融入“一带一路”建设、加快构建“一带一路”国际合作新平台具有重要意义,对服务上合示范区发展、加快青岛国际航运枢纽建设具有重要推动作用。

市委、市政府高度重视航空产业发展,将其作为全市新兴产业之一。(下转第六版)

## 提升作风能力 争做实干家 扎实开展“作风能力提升年”活动



## 拉高标杆找差距 激发斗志开新局

青岛深入开展“当龙头、作表率、开新局”大讨论

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

拉高标杆找差距,激发斗志开新局。按照市委“作风能力提升年”活动部署,全市掀起“当龙头、作表率、开新局”大讨论热潮。各区市各部门主动对标先进,查找不足、加压奋进,盘点上半年、奋战下半年,把开展大讨论和解决实际问题、推动当前工作紧密结合起来,引导广大党员干部进一步解放思想、振奋精神、转变作风、提升能力,以尽锐出战的奋进斗志,推动青岛在全省勇当龙头、在全国争先进位、在全球彰显特色,为全省“走在前、开新局”作出更大贡献。

形式多样、充分调研,找准差距、加压奋进

为确保“当龙头、作表率、开新局”大讨论

取得实效,各部门、区市围绕找差距、定目标、拿举措三方面,采取多种形式,深化学习教育、深入对标寻标,充分调研,确保大讨论会议开得火火、开出干劲、开出实效。

将一线调研与召开会议相结合,实现大讨论切合实际、触及灵魂。市大数据局组织党员干部到西海岸新区和崂山区实地考察,观摩了全区域、全领域数字化转型和城市云脑建设情况。结合调研情况,组织召开全市大数据系统“当龙头、作表率、开新局”大讨论暨重点工作推进会议。会议指出,要主动对标杭州、上海、深圳等先进城市,找差距,出新举,补短板,努力为全市高质量发展提供坚强数字化保障,切实扛起在全省创样板、作示范的责任担当。

专题学习研讨形式多样,切实增强干事创

业的责任感、使命感、紧迫感。市民营经济局在开展大讨论专题学习研讨中,不仅组织党组理论学习中心组成员集体学习《习近平谈治国理政》(第四卷)及市委有关会议精神,还组织集体观看了微党课视频——《守岛老人》,形象、直观地提升大讨论成效。

为落实“当龙头、作表率、开新局”大讨论部署,市委组织部、市农业农村局共同举办了全市乡村振兴专题“一把手”专业化领学研修班,围绕乡村振兴示范片区、农村改革、数字乡村、乡村产业发展、乡村建设、乡村治理、农村人居环境整治提升等重点工作,采取专题讲座、案例教学、现场教学、交流研讨等方式开展研修,学员们学理论、学政策、学经验,一路走、一路看、一路议,积极互动、热烈交流。

找准找细问题,动真格出实招。市工商联在“当龙头、作表率、开新局”大讨论中,围绕找差距、定目标、拿举措三方面开展了热烈讨论,分析现状找差距,梳理上半年工作现状,分析承担的主要考核指标在全省、副省级城市中的位次情况,进一步明确了“全省领跑、全国领先”的目标定位,市工商联领导班子带队分头“走出去”,发挥资源优势,积极开展招商引资,签约一批优质项目,落实一批项目意向。

市总工会扛牢“走在前、开新局”的使命担当,开展“当龙头、作表率、开新局”大讨论,提出把大讨论成果内化为思想自觉,铆足干劲乘势而上,解放思想,创新举措,把工作放在全国、全省工会系统来审视,围绕“出精品、创特色、争一流”的工作思路,切实发挥示范引领作用。(下转第六版)

## 前7月青岛与上合组织国家跨境人民币结算业务快速增长

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

本报8月11日讯 记者从人民银行青岛市市中心支行获悉,今年前7个月,青岛与上合组织国家跨境人民币业务量达70.4亿元,同比增长630%。与上合组织国家间人民币跨境收付在本外币跨境收付中占比为28.9%,高出全市平均水平9.4个百分点。

自2019年《中国—上海合作组织地方经贸合作示范区建设总体方案》获批以来,人民银行青岛市市中心支行一直将扩大人民币跨境使用作为支持上合示范区建设的重要支撑,推动青岛与上合组织国家(包括成员国、对话国和观察员国)跨境人民币业务快速增长,助力深化青岛与上合组织国家间经贸投资合作。

强化政策宣讲培训,提高政策认知度、参与度。今年以来,围绕俄罗斯、巴基斯坦等重点上合组织国家,青岛人行采取“线上宣讲+线下座谈”等多种形式向重点涉外企业宣讲跨境人民币结算政策、贸易投融资人民币结算便利化政策等,累计培训企业98家,共有1106家企业与上合组织国家办理了跨境人民币结算业务。

(下转第六版)